

# Αναρίθνητα Taylor - MacLaurin

Ορισμός: Η συνάρτηση  $f(x)$  αναρίθνητα ανα Taylor γύρω από το  $x_0 \in \mathbb{R}$  όταν υπάρχει  $\delta > 0$  και μία σειρά Taylor  $\sum_{n=0}^{\infty} a_n(x-x_0)^n$ , μέγιστο  $x_0$ , έτσι ώστε  $f(x) = \sum_{n=0}^{\infty} a_n(x-x_0)^n$ ,  $\forall x \in (x_0 - \delta, x_0 + \delta)$ .

Όταν  $x_0 = 0$ , λέγεται ότι η  $f(x)$  αναρίθνητα ανα MacLaurin.

Παρατήρηση: Όταν η  $f(x) = \sum_{n=0}^{\infty} a_n(x-x_0)^n$ ,  $\forall x \in (x_0 - \delta, x_0 + \delta)$ , αναρίθνητα ανα Taylor γύρω από το  $x_0$ , τότε υπάρχει  $\delta \in \mathbb{R}$ , όμο  $R > 0$ , η αντιστοιχία των συντελεστών  $\sum_{n=0}^{\infty} a_n(x-x_0)^n$ .

Παραδείγματα: 1)  $f(x) = \frac{1}{1-x}$ ,  $x \neq 1$ , αναρίθνητα ανα MacLaurin γύρω

$$\frac{1}{1-x} = \sum_{n=0}^{\infty} x^n, \quad \forall x \in (-1, 1). \quad (\text{Γεωμετρική σειρά})$$

2)  $f(x) = e^x$ , αναρίθνητα ανα MacLaurin:  $e^x = \sum_{n=0}^{\infty} \frac{x^n}{n!}$ ,  $\forall x \in \mathbb{R} = (-\infty, +\infty)$

3)  $f(x) = \sin(x)$  και  $g(x) = \cos(x)$ , αναρίθνητα ανα MacLaurin:

$$\sin(x) = \sum_{n=0}^{\infty} (-1)^n \frac{x^{2n+1}}{(2n+1)!} \quad \text{και} \quad \cos(x) = \sum_{n=0}^{\infty} (-1)^n \frac{x^{2n}}{(2n)!}, \quad \forall x \in \mathbb{R} = (-\infty, +\infty)$$

Παρατήρηση: Τα αναρίθνητα MacLaurin 1-3 είναι πολύ βασικά γιατί μέσω αυτών και των θεωρημάτων παρατήρησης συντελεστών και μεθόδους αναρίθνητων, μπορούμε να βρούμε αναρίθνητα Taylor άλλων συναρτήσεων.

Примеры: 1) Аванзурна Taylor за  $f(x) = e^x$  при  $x_0 = -1$ :

Ага  $e^x = \sum_{n=0}^{\infty} \frac{x^n}{n!}$ ,  $\forall x \in \mathbb{R}$ , експреси  $e^{x+1} = \sum_{n=0}^{\infty} \frac{(x+1)^n}{n!}$ ,  $\forall x \in \mathbb{R}$

$\Rightarrow e^x = \frac{1}{e} \sum_{n=0}^{\infty} \frac{(x+1)^n}{n!}$ ,  $\forall x \in \mathbb{R} \Rightarrow e^x = \sum_{n=0}^{\infty} \frac{1}{e^{n+1}} (x+1)^n$ ,  $\forall x \in \mathbb{R}$

2) Аванзурна Taylor за  $f(x) = \sin(x)$  при  $x_0 = 1$ :

Експреси  ~~$\sin(x)$~~   $\sin(x) = \sum_{n=0}^{\infty} \frac{x^{2n+1}}{(2n+1)!} (-1)^n$ ,  $\forall x \in \mathbb{R}$  Ага

$\sin(x-1) = \sum_{n=0}^{\infty} (-1)^n \frac{(x-1)^{2n+1}}{(2n+1)!}$ ,  $\forall x \in \mathbb{R}$ . Општи,  ~~$\sin(x) = \sin(x-1) \cos(1) + \cos(x-1) \sin(1)$~~

$\sin(x) = \sin(x-1+1) = \sin(x-1) \cos(1) + \cos(x-1) \sin(1)$ ,  $\forall x \in \mathbb{R}$ , нага  $e^x$   
 $\cos(x) = \sum_{n=0}^{\infty} (-1)^n \frac{x^{2n}}{(2n)!}$ ,  $\forall x \in \mathbb{R}$ , експреси  $\cos(x-1) = \sum_{n=0}^{\infty} (-1)^n \frac{(x-1)^{2n}}{(2n)!}$ ,  $\forall x \in \mathbb{R}$

Ага,  $\sin(x) = \cos(1) \sum_{n=0}^{\infty} (-1)^n \frac{(x-1)^{2n+1}}{(2n+1)!} + \sin(1) \sum_{n=0}^{\infty} (-1)^n \frac{(x-1)^{2n}}{(2n)!}$ ,  $\forall x \in \mathbb{R}$

Дубети,  $\sin(x) = \sum_{n=0}^{\infty} a_n (x-1)^n$ ,  $\forall x \in \mathbb{R}$ ,  $n \in \mathbb{N}$

$a_{2n} = \frac{(-1)^n \sin(1)}{(2n)!}$  нага  $a_{2n+1} = \frac{(-1)^n \cos(1)}{(2n+1)!}$ ,  $\forall n \geq 0, 1, 2, \dots$

3) Аванзурна Maclaurin за  $f(x) = \frac{1}{x+1}$ : Ага  $\frac{1}{1-x} = \sum_{n=0}^{\infty} x^n$ ,  $|x| < 1$ ,

Експреси  $\frac{1}{1+x} = \frac{1}{1-(-x)} = \sum_{n=0}^{\infty} (-x)^n = \sum_{n=0}^{\infty} x^n (-1)^n$ ,  $\forall x \in (-1, 1)$

4) Maclaurin за  $f(x) = \frac{1}{3x+7} = \frac{1}{7(1+\frac{3x}{7})} = \frac{1}{7} \sum_{n=0}^{\infty} (-1)^n \left(\frac{3x}{7}\right)^n = \sum_{n=0}^{\infty} \frac{(-1)^n 3^n}{7^{n+1}} x^n$

$|x| < \frac{7}{3}$ , дубети,  $|x| < \frac{7}{3}$ ,  $-\frac{7}{3} < x < \frac{7}{3}$



5) Maclaurin von  $f(x) = \frac{3x}{x-2} = \frac{3x}{2(\frac{x}{2}-1)} = \frac{-3x}{2(1-\frac{x}{2})} = -\frac{3x}{2} \sum_{n=0}^{\infty} \left(\frac{x}{2}\right)^n$ , oder

$|x/2| < 1$ . Also,  $f(x) = -\frac{3x}{2} \sum_{n=0}^{\infty} \frac{1}{2^n} x^n = \sum_{n=0}^{\infty} \frac{-3x}{2^{n+1}} x^n = \sum_{n=0}^{\infty} \frac{-3}{2^{n+1}} x^{n+1} \Rightarrow$

$\Rightarrow f(x) = \sum_{n=1}^{\infty} \frac{-3}{2^n} x^n$ , oder  $|x| < 2$ .

6) Maclaurin von  $f(x) = e^{x^3-1} = e^{x^3} e^{-1} = \frac{1}{e} e^{x^3}$ . Also  
 $e^x = \sum_{n=0}^{\infty} \frac{x^n}{n!}$ ,  $\forall x \in \mathbb{R}$ , eingesetzt bei  $e^{x^3} = \sum_{n=0}^{\infty} \frac{(x^3)^n}{n!} = \sum_{n=0}^{\infty} \frac{x^{3n}}{n!}$ ,  $\forall x \in \mathbb{R}$

$\Rightarrow f(x) = \sum_{n=0}^{\infty} \frac{1}{en!} x^{3n}$ ,  $\forall x \in \mathbb{R}$ .

7) Maclaurin von  $f(x) = \frac{3x^2-2}{4x-3}$ . Prüfe zuerst ob es sich um eine  
 Polynomdivision handelt

oder o prüfe ob es sich um eine Partialbruchzerlegung handelt

$$\begin{array}{r|l} 3x^2-2 & 4x-3 \\ -3x^2+\frac{9x}{4} & \frac{3x}{4}+\frac{9}{16} \\ \hline \frac{9x}{4}-2 & \\ -\frac{9x}{4}+\frac{27}{16} & \\ \hline \frac{27}{16}-2 = -\frac{5}{16} & \end{array}$$

Also,  $3x^2-2 = (4x-3)\left(\frac{3x}{4}+\frac{9}{16}\right) - \frac{5}{16} \Rightarrow$

$\Rightarrow f(x) = \frac{3x}{4} + \frac{9}{16} - \frac{5}{16} \frac{1}{4x-3}$

oder  $\frac{1}{4x-3} = -\frac{1}{3-4x} = -\frac{1}{3} \frac{1}{1-\frac{4x}{3}} =$

$= -\frac{1}{3} \sum_{n=0}^{\infty} \left(\frac{4x}{3}\right)^n$ , oder  $|\frac{4x}{3}| < 1$ .

Also,  $f(x) = \frac{3x}{4} + \frac{9}{16} - \frac{5}{16} \left(-\frac{1}{3}\right) \sum_{n=0}^{\infty} \frac{4^n}{3^n} x^n$ , für  $|x| < \frac{3}{4}$

$\Rightarrow f(x) = \frac{3x}{4} + \frac{9}{16} + \frac{5}{48} \left[1 + \frac{4}{3}x + \sum_{n=2}^{\infty} \frac{4^n}{3^n} x^n\right] = \frac{9}{16} + \frac{5}{48} + \left(\frac{3}{4} + \frac{4}{3} \cdot \frac{5}{48}\right)x +$

$+ \frac{5}{48} \sum_{n=2}^{\infty} \frac{4^n}{3^n} x^n$ , für  $|x| < \frac{3}{4}$ . Also,  $f(x) = \frac{2}{3} + \frac{8x}{9} + \sum_{n=2}^{\infty} \frac{5}{48} \left(\frac{4}{3}\right)^n x^n$ ,

oder  $-\frac{3}{4} < x < \frac{3}{4}$

3

8) Μελετήσω την  $f(x) = \frac{1}{(x^2+1)^2}$ : Το αριστερό της παρονομαστής

της παρονομαστής μας παρονομαστής ομοίου παρονομαστής της  $\frac{1}{x^2+1}$ .

Πορίσματα,  $\frac{1}{1-x} = \sum_{n=0}^{\infty} x^n$ ,  $\forall x \in (-1, 1)$ . Άρα  $\frac{1}{1+x^2} = \sum_{n=0}^{\infty} (-x^2)^n = \sum_{n=0}^{\infty} (-1)^n x^{2n}$

$\forall x \in (-1, 1)$ . Από το θεώρημα παραγώγων διαμερισμού έχουμε ότι:

$$\left(\frac{1}{1+x^2}\right)' = \sum_{n=1}^{\infty} (-1)^n \cdot (2n) x^{2n-1}, \quad \text{αν } |x| < 1$$

$$\Rightarrow -\frac{2x}{(1+x^2)^2} = \sum_{n=1}^{\infty} (-1)^n (2n) x^{2n-1}, \quad \text{αν } |x| < 1.$$

Όταν  $x \neq 0$ ,  $|x| < 1$ , έχουμε ότι  $\frac{-2}{(1+x^2)^2} = \sum_{n=1}^{\infty} (-1)^n (2n) x^{2n-2}$ ,  $0 < |x| < 1$

Παρατηρούμε ότι ο αριθμός όρων της διαμεριστικής (που αντιστοιχεί για  $n=1$ ) είναι ο  $(-1) \cdot 2 = -2 = \frac{-2}{(1+0^2)^2}$ . Άρα, η ισότητα παραμένει ισχύει

και για  $x=0$  έχουμε,  $\frac{-2}{(1+x^2)^2} = \sum_{n=1}^{\infty} (-1)^n (2n) x^{2n-2}$ , αν  $|x| < 1$ .

$$\Rightarrow \frac{1}{(1+x^2)^2} = \sum_{n=1}^{\infty} (-1)^{n-1} n x^{2n-2} = \sum_{n=0}^{\infty} (-1)^n (n+1) x^{2n}, \quad \forall x \in (-1, 1)$$

Παρατήρηση: Σε γενική περίπτωση έχουμε  $f(x) = \sum_{n=0}^{\infty} a_n (x-x_0)^n$ ,  $\forall x \in (x_0 - \delta, x_0 + \delta)$

για κάποιο  $\delta > 0$ , ενώ η  $f(x)$  ορίζεται σε όλο το πεδίο τιμών του  $(x_0 - \delta, x_0 + \delta)$

Δεν είναι λοιπόν απαραίτητο για μία συνάρτηση να είναι πεπετασμένη σε κάποιο σημείο να πεδία ορισμού της.



Όταν για ορισμένη  $f(x)$  αντιστοιχεί σε σειρά Taylor  $\sum_{n=0}^{\infty} a_n(x-x_0)^n$   
 για επί το  $x_0 \in \mathbb{R}$ , τότε η  $f$  έχει παραγωγία κατά την  $x_0$   
 διαστήμα  $(x_0 - \delta, x_0 + \delta)$ ,  $\delta > 0$ , στο οποίο η  $f$  ισούται με την  $\sum_{n=0}^{\infty} a_n(x-x_0)^n$ ,  
 και υπάρχει σχέση ανάμεσα στους συντελεστές  $(a_n)_{n=0}^{\infty}$  της σειράς  
 Taylor και των παραγωγών  $f^{(n)}(x_0)$  της  $f$  στο κέντρο  $x=x_0$ .

Πρόταση: Αν  $f(x) = \sum_{n=0}^{\infty} a_n(x-x_0)^n$ ,  $\forall x \in (x_0 - \delta, x_0 + \delta)$ ,  $\delta > 0$ , τότε

$$\frac{f^{(n)}(x_0)}{n!} = a_n, \quad \forall n=0, 1, 2, \dots$$

Απόδ: Αν  $x_0$  το κέντρο παραγωγίας διαστήματος γύρω από το  $x_0$

η  $f$  παραγωγίσιμη στο  $(x_0 - \delta, x_0 + \delta)$ . Τότε,

$$f(x) = a_0 + a_1(x-x_0) + a_2(x-x_0)^2 + \dots = a_0 + \sum_{n=1}^{\infty} a_n(x-x_0)^n, \quad |x-x_0| < \delta.$$

$$\text{Για } x=x_0 \Rightarrow f(x_0) = a_0 \Rightarrow a_0 = \frac{f^{(0)}(x_0)}{0!}$$

$$\text{Εκχρηστίζοντας } f'(x) = \sum_{n=1}^{\infty} n a_n (x-x_0)^{n-1} = a_1 + \sum_{n=2}^{\infty} n a_n (x-x_0)^{n-1}, \quad |x-x_0| < \delta.$$

$$\Rightarrow f'(x_0) = a_1 \Rightarrow a_1 = \frac{f^{(1)}(x_0)}{1!}$$

Η  $f'$  είναι διαγωγίσιμη επίσης υπό  $x_0$  με ορισμένο διάστημα  $\geq \delta > 0$

$$\text{Άρα, } f''(x) = \sum_{n=2}^{\infty} n(n-1) a_n (x-x_0)^{n-2}, \quad |x-x_0| < \delta.$$

$$\Rightarrow f''(x) = 2a_2 + \sum_{n=3}^{\infty} n(n-1) a_n (x-x_0)^{n-2}, \quad |x-x_0| < \delta \Rightarrow f''(x_0) = 2a_2$$

Επιπλέον βρίσκουμε ότι, για  $k \in \mathbb{N}$ , έχουμε

$$f^{(k)}(x) = \sum_{n=k}^{\infty} n(n-1)\dots(n-k+1) a_n (x-x_0)^{n-k}, \quad \forall x \in (x_0-\delta, x_0+\delta).$$

$$\Rightarrow f^{(k)}(x_0) = k(k-1)\dots(k-k+1) a_k = k(k-1)\dots 2 \cdot 1 a_k = (k!) a_k \Rightarrow$$

$$\Rightarrow a_k = \frac{f^{(k)}(x_0)}{k!}, \quad \forall k \in \mathbb{N} \cup \{0\}.$$

Ερώτηση: Αν  $f(x) = \sum_{n=0}^{\infty} \frac{(-1)^n}{(n+3)!} 2^n x^{2n-1}$ , βρείτε τις παραγώγους

$$f^{(100)}(0) \text{ και } f^{(101)}(0).$$

Έχουμε  $\frac{f^{(100)}(0)}{100!} =$  συντελεστής του  $x^{100}$  στη δυναμοσειρά.

Όπως, η δυναμοσειρά έχει μη μηδενικούς συντελεστές του  $x^n$  μόνο όταν  $n =$  περιζώ. Άρα,  $f^{(100)}(0) = 0$ . Επίσης,

$\frac{f^{(101)}(0)}{(101)!} =$  συντελεστής του  $x^{101}$  στη δυναμοσειρά. Βρίσκουμε πάλι

$$\text{ώστε } 2n-1 = 101 \Rightarrow n = 51. \text{ Άρα, } \frac{f^{(101)}(0)}{(101)!} = \frac{(-1)^{51}}{(51+3)!} 2^{51} = \frac{2^{51}}{54!}.$$

$$\Rightarrow f^{(101)}(0) = 2^{51} \frac{(101)!}{(54)!}.$$

Ορισμός: Έστω  $x_0 \in \mathbb{R}$ ,  $\delta > 0$  και  $f: (x_0-\delta, x_0+\delta) \rightarrow \mathbb{R}$  άπειρη φορές παραγωγίσιμη. Τότε ονομάζουμε σειρά Taylor της  $f$  στο  $x_0$

$$\text{τη δυναμοσειρά } \sum_{n=0}^{\infty} \frac{f^{(n)}(x_0)}{n!} (x-x_0)^n.$$



Όταν  $x_0 = 0$ , τότε η σειρά είναι  $\sum_{n=0}^{\infty} \frac{f^{(n)}(0)}{n!} x^n$  λέγεται  
 σειρά MacLaurin της  $f(x)$ .

Περίπτωση: 1) Δείνουμε έναν γινόμενός είναι ότι  $f(x) = \sum_{n=0}^{\infty} \frac{f^{(n)}(x_0)}{n!} (x-x_0)^n$

$\forall x \in (x_0 - \delta, x_0 + \delta)$ , υπάρχει  $\epsilon$  και  $n$  αυξάνει σύμφωνα με σειρά Taylor είναι πεπεσμένη,  $\epsilon$  ίση με  $\delta > 0$ . Π.χ. για να έχουμε

$$f(x) = \begin{cases} e^{-1/x^2}, & x \neq 0 \\ 0, & x = 0 \end{cases} \text{ υπάρχει ότι } f^{(n)}(0) = 0, \forall n=0,1,2,\dots$$

Δείνουμε η σειρά MacLaurin  $\sum_{n=0}^{\infty} \frac{f^{(n)}(0)}{n!} x^n = 0, \forall x \in \mathbb{R}$

Προφανώς,  $f(x) \neq 0, \forall x \neq 0$ .

2) Αντί του πρώτου υπάρχει ότι αν  $f(x) = \sum_{n=0}^{\infty} a_n (x-x_0)^n, \forall x \in (x_0 - \delta, x_0 + \delta)$

$$\text{τότε αντιστρέφεται } f(x) = \sum_{n=0}^{\infty} \frac{f^{(n)}(x_0)}{n!} (x-x_0)^n, \forall x \in (x_0 - \delta, x_0 + \delta)$$

Με άλλα λόγια, κάθε σειρά Taylor ή σειρά  $x_0$  με δεδομένης αυξάνει σύμφωνα, είναι η σειρά Taylor να είναι της ίδιας τάξης με  $x_0$ .

Ο κύριος Taylor για δίνει μια σειρά σύμφωνα για να αντιστρέφεται με την Taylor, για σύμφωνα  $f(x)$ , για ότι είναι  $x_0 \in \mathbb{R}$

Θεώρημα 1: Έστω  $I \subset \mathbb{R}$  ανοιχτό διάστημα με  $f: I \rightarrow \mathbb{R}$  άπειρες φορές παραγωγίσιμο. Υποθέτουμε ότι υπάρχει  $C > 0$  τέτοιο ώστε:

$$|f^{(n)}(x)| \leq C^n, \quad \forall n \geq 0, 1, 2, \dots, \quad \forall x \in I.$$

Τότε,  $f(x) = \sum_{n=0}^{\infty} \frac{f^{(n)}(x_0)}{n!} (x-x_0)^n, \quad \forall x \in I, \quad \forall x_0 \in I.$

Ίσως η  $f$  αντιστοιχεί με τη Taylor της από κάθε  $x_0 \in I$

Απόδειξη: Έστω  $x_0 \in I$  με  $x \in I$ . Τότε, αν  $n \in \mathbb{N}$ , ορίζω

Taylor της  $f$  μέχρι  $n$  με  $x_0$  ως σημείο αναφοράς, τότε έχουμε ότι  $x, x_0$  είναι στο  $I$  και

$$f(x) = f(x_0) + \sum_{k=1}^n \frac{f^{(k)}(x_0)}{k!} (x-x_0)^k + \frac{f^{(n+1)}(\xi)}{(n+1)!} (x-x_0)^{n+1}$$

Εντός του  $I$  έχουμε  $|f(x) - \sum_{k=0}^n \frac{f^{(k)}(x_0)}{k!} (x-x_0)^k| \leq \frac{|f^{(n+1)}(\xi)|}{(n+1)!} |x-x_0|^{n+1}$

$$\Rightarrow \left| f(x) - \sum_{k=0}^n \frac{f^{(k)}(x_0)}{k!} (x-x_0)^k \right| \leq \frac{C^{n+1}}{(n+1)!} |x-x_0|^{n+1}, \quad \forall x \in I, \quad \forall x_0 \in I, \quad \forall n \in \mathbb{N}$$

Αν  $x, x_0 \in I$  είναι σταθερά, το  $|x-x_0|^{n+1}$  είναι σταθερό. Άρα για  $\delta > 0$  έχουμε  $\lim_{n \rightarrow \infty} \frac{C^{n+1}}{(n+1)!} |x-x_0|^{n+1} = 0$ . Άρα,  $f(x) = \lim_{n \rightarrow \infty} \sum_{k=0}^n \frac{f^{(k)}(x_0)}{k!} (x-x_0)^k$

$$\Rightarrow f(x) = \sum_{n=0}^{\infty} \frac{f^{(n)}(x_0)}{n!} (x-x_0)^n, \quad \forall x, x_0 \text{ στο } I.$$



Παράδειγμα: Δείξτε ότι η συνάρτηση  $f(x) = e^x \sin(x)$  αντιστρέφεται σε  
 σειρά Maclaurin σε όλο το  $\mathbb{R}$ . Δηλαδή,  $f(x) = \sum_{n=0}^{\infty} \frac{f^{(n)}(0)}{n!} x^n, \forall x \in \mathbb{R}$ .

Πρώτα,  $f'(x) = e^x \sin(x) + e^x \cos(x) = e^x [\sin(x) + \cos(x)]$ .

$$f''(x) = e^x [\sin(x) + \cos(x)] + e^x [\cos(x) - \sin(x)] = 2e^x \cos(x)$$

$$f'''(x) = 2 [e^x \cos(x) - e^x \sin(x)] = 2e^x [\cos(x) - \sin(x)]$$

$$f^{(4)}(x) = 2 [e^x \cos(x) - e^x \sin(x) - e^x \sin(x) - e^x \cos(x)] = -4e^x \sin(x) = -4f(x)$$

Άρα,  $f^{(4)} = -4f$ . Συνεπώς,  $f^{(5)} = -4f^{(1)}$ ,  $f^{(6)} = -4f^{(2)}$ ,  $f^{(7)} = -4f^{(3)}$   
 και  $f^{(8)} = -4f^{(4)} = 16f$ . Συντηρηώντας (με ~~ε~~ εναλλαγή εναλλαγών) ότι

$$f^{(4n)} = (-1)^n 4^n f, \quad f^{(4n-2)} = (-1)^{n-1} 4^{n-1} f^{(2)}, \quad f^{(4n-2)} = (-1)^{n-1} 4^{n-1} f^{(2)}$$

και  $f^{(4n-3)} = (-1)^{n-1} 4^{n-1} f^{(1)}, \quad \forall n \in \mathbb{N}$ .

Παρατηρούμε ότι  $|f'(x)| \leq 2e^x$ ,  $|f''(x)| \leq 2e^x$ ,  $|f^{(3)}(x)| \leq 4e^x$ , και  
 $|f^{(4)}(x)| \leq 4e^x, \quad \forall x \in \mathbb{R}$ . Συνεπώς έχουμε ότι:

$$|f^{(4n)}(x)| \leq 4^n e^x, \quad |f^{(4n-1)}(x)| \leq 4^n e^x, \quad |f^{(4n-2)}(x)| \leq 2 \cdot 4^{n-1} e^x < 4^n e^x$$

και  $|f^{(4n-3)}(x)| \leq 4^{n-1} |f'(x)| \leq 2 \cdot 4^{n-1} e^x < 4^n e^x, \quad \forall x \in \mathbb{R}, \forall n \in \mathbb{N}$

Έστω  $R > 0$  αυθαίρετο. Θεωρούμε το διάστημα  $I = (-R, R)$ . Τότε  
 από κάθε  $n \in \mathbb{N}$  προκύπτει σαν  $m = 4n - k$  για κάποιο  $n \in \mathbb{N}$   
 και  $k = 0, 1, 2, 3$ , θα έχουμε ότι  $|f^{(m)}(x)| \leq e^x 4^n \leq e^x 4^m \leq 4^m e^R$   
 $\forall x \in (-R, R)$ . Από το θεώρημα έχουμε ότι  $f(x) = \sum_{n=0}^{\infty} \frac{f^{(n)}(0)}{n!} x^n, \quad \forall x \in (-R, R)$

$\forall R > 0$ . Άρα,  $f(x) = \sum_{n=0}^{\infty} \frac{f^{(n)}(0)}{n!} x^n, \quad \forall x \in \mathbb{R}$



Για να βρούμε τα όρια MacLaurin με τη συνθήκη ότι  
 παραγωγιστός  $f^{(n)}(0)$ ,  $\forall n=0,1,2,\dots$  Έχουμε  $f(0)=0$

και  $f^{(4n)}(0)=0$ ,  $f^{(4n-1)}(0)=(-1)^{n-1} \cdot 2 \cdot 4^{n-1}$ ,  $f^{(4n-2)}(0)=(-1)^{n-1} 2 \cdot 4^{n-1}$   
 (αφού  $f''(0)=f^{(3)}(0)=2$ ) και  $f^{(4n-3)}(0)=(-1)^{n-1} 4^{n-1}$ , αφού  $f'(0)=1$ .

Άρα, 
$$e^x \sin(x) = \sum_{n=1}^{\infty} \left[ (-1)^{n-1} \frac{4^{n-1}}{(4n-3)!} x^{4n-3} + (-1)^{n-1} \frac{2 \cdot 4^{n-1}}{(4n-2)!} x^{4n-2} + (-1)^{n-1} \frac{2 \cdot 4^{n-1}}{(4n-1)!} x^{4n-1} \right]$$

$\forall x \in \mathbb{R}$ .

Θεώρημα 2: Έστω  $I \subset \mathbb{R}$  ανοιχτό διάστημα και  $f: I \rightarrow \mathbb{R}$  άπειρος φορές  
 παραγωγιστός. Έστω  $x_0 \in I$ . Υποθέτουμε ότι υπάρχει  $C > 0$  ώστε

$|f^{(n)}(x)| \leq C^n (n!)^n$ ,  $\forall n=0,1,2,\dots$ ,  $\forall x \in I$ . Τότε ισχύει ότι

$$f(x) = \sum_{n=0}^{\infty} \frac{f^{(n)}(x_0)}{n!} (x-x_0)^n$$
,  $\forall x \in I$  με  $|x-x_0| < \frac{1}{C}$ .

Σημειώστε η  $f$  αντιστρέφεται κατά Taylor <sup>στο  $x_0$</sup>  στο διάστημα  $I(x_0 - \frac{1}{C}, x_0 + \frac{1}{C})$ ,  $\forall x_0 \in I$ .

Απόδειξη: Από τον κανόνα του Taylor, αν  $x \in I$ , έχουμε ότι υπάρχει  $\xi \in I$   
 ανάμεσα στα  $x_0$  και  $x$  ώστε 
$$f(x) = \sum_{k=0}^n \frac{f^{(k)}(x_0)}{k!} (x-x_0)^k + \frac{f^{(n+1)}(\xi)}{(n+1)!} (x-x_0)^{n+1}$$
.

Από την υπόθεση έχουμε ότι  $|f^{(n+1)}(\xi)| \leq C^{n+1} [(n+1)!]^{n+1}$ . Άρα,

$$\left| f(x) - \sum_{k=0}^n \frac{f^{(k)}(x_0)}{k!} (x-x_0)^k \right| \leq C^{n+1} |x-x_0|^{n+1} = [C|x-x_0|]^{n+1}$$
,  $\forall n \in \mathbb{N}$ ,  $\forall x \in I$ .

Όταν όμως  $0 \leq C|x-x_0| < 1$ , έχουμε ότι  $[C|x-x_0|]^{n+1} \rightarrow 0$ , από το πρόβλημα 1.

Άρα, 
$$f(x) = \sum_{n=0}^{\infty} \frac{f^{(n)}(x_0)}{n!} (x-x_0)^n$$
,  $\forall x \in I$  με  $|x-x_0| < \frac{1}{C}$ .



Παράδειγμα: Θα βρούμε το ανάπτυγμα MacLaurin της  $f(x) = \ln(x+1)$ , ( $x > -1$ )

Έχουμε ότι  $f(0) = 0$ ,  $f'(x) = \frac{1}{x+1}$ ,  $f''(x) = -\frac{1}{(x+1)^2}$ ,  $f'''(x) = \frac{2}{(x+1)^3}$ ,

$f^{(4)}(x) = -\frac{2 \cdot 3}{(x+1)^4}$ ,  $f^{(5)}(x) = \frac{2 \cdot 3 \cdot 4}{(x+1)^5}$ ,  $\forall x > -1$ .

Θα δείξουμε επαγωγικά ότι  $f^{(n)}(x) = (-1)^{n-1} \frac{(n-1)!}{(x+1)^n}$ ,  $\forall n \in \mathbb{N}$ ,  $\forall x > -1$ .

Για  $n=1$ , η ισότητα ισχύει αφού  $f'(x) = \frac{1}{x+1}$ ,  $\forall x > -1$ .

Έστω ότι για κάποιο  $n \in \mathbb{N}$  έχουμε  $f^{(n)}(x) = (-1)^{n-1} \frac{(n-1)!}{(x+1)^n}$ ,  $\forall x > -1$ .

Τότε,  $f^{(n+1)}(x) = (-1)^{n-1} [(n-1)!] (-1) \cdot \frac{n(x+1)^{n-1}}{(x+1)^{2n}} = (-1)^n [(n-1)! n] \frac{1}{(x+1)^{n+1}}$ ,  $\forall x > -1$

$\Rightarrow f^{(n+1)}(x) = (-1)^n \frac{n!}{(x+1)^{n+1}}$ ,  $\forall x > -1$ . Έτσι ανήκουμε στην επόμενη

επιμέτρηση ότι  $f^{(m)}(x) = (-1)^{m-1} \frac{(m-1)!}{(x+1)^m}$ ,  $\forall m \in \mathbb{N}$ ,  $\forall x > -1$ .

Έστω  $0 < a < 1$  και  $x \in \mathbb{R}$ ,  $|x| < a$ . Τότε  $x > -a \Rightarrow x+1 > 1-a$ .

Άρα,  $|f^{(n)}(x)| \leq \frac{(n-1)!}{(x+1)^n} < \frac{(n-1)!}{(1-a)^n} < \left(\frac{1}{1-a}\right)^n n!$ ,  $\forall x \in I = (-a, a)$

Συμπεραίνουμε από το Θεώρημα 2 ότι  $f(x) = \sum_{n=0}^{\infty} \frac{f^{(n)}(0)}{n!} x^n$ ,  $\forall x \in I$

μ  $\in |x| < 1-a$ . Δηλαδή,  $f(x) = \sum_{n=0}^{\infty} \frac{f^{(n)}(0)}{n!} x^n$  όταν  $|x| < a$  και  $|x| < 1-a$

Συνεπώς,  $\ln(1+x) = \sum_{n=1}^{\infty} (-1)^{n-1} \frac{x^n}{n}$ , όταν  $|x| < \frac{1}{2}$  (ναίμενος  $a = \frac{1}{2}$ )

Παρατηρούμε ότι η σειρά  $\sum_{n=1}^{\infty} (-1)^n \frac{x^n}{n}$  έχει ακριβή σύγκλιση

$R=1$   $\left[ \left| \frac{(-1)^{n+1} x^{n+1}}{n+1} \cdot \frac{n}{(-1)^n x^n} \right| = |x| \frac{n}{n+1} \rightarrow |x| \right]$ . Άρα  $\sum_{n=1}^{\infty} (-1)^n \frac{x^n}{n}$  συγκλίνει σε

η περίπτωση όταν  $|x| < 1$ , ενώ δεν συγκλίνει σε περίπτωση όταν  $|x| > 1$ , σύμφωνα με το κριτήριο  $\limsup$ .

Θα δείξουμε ότι  $\ln(x+1) = \sum_{n=1}^{\infty} (-1)^{n-1} \frac{x^n}{n}$ ,  $\forall x \in (-1, 1]$

Θεωρούμε την συνάρτηση  $g: (-1, 1) \rightarrow \mathbb{R}$  με  $g(x) = \sum_{n=1}^{\infty} (-1)^{n-1} \frac{x^n}{n}$ ,  $|x| < 1$ .

Αφού η αντιστροφή συνόλων της συνάρτησης  $g(x)$  είναι  $R=L$ , το θεώρημα παραγωγισιότητας συνάρτησης μας δίνει ότι η  $g$  είναι παραγωγίσιμη στο  $(-1, 1)$  με  $g'(x) = \sum_{n=1}^{\infty} (-1)^{n-1} \frac{n x^{n-1}}{n} = \sum_{n=1}^{\infty} (-1)^{n-1} x^{n-1}$ ,  $\forall x \in \mathbb{R}$

με  $|x| < 1$ . Άρα,  $g'(x) = \sum_{n=1}^{\infty} (-x)^{n-1} = \sum_{n=0}^{\infty} (-x)^n = \frac{1}{1+x}$  (γεωμ. σειρά)

$\forall x \in (-1, 1)$ . Άρα,  $g'(x) = (\ln(x+1))'$ ,  $\forall x \in (-1, 1)$  με το ΘΜΤ μας

δίνει ότι  $g(x) - \ln(x+1) = \text{σταθερά}$ ,  $\forall x \in (-1, 1)$ . Οπότε,  $g(x) = \ln(x+1)$

$\forall x \in (-\frac{1}{2}, \frac{1}{2})$ . Άρα  $g(x) - \ln(x+1) = 0$ ,  $\forall x \in (-1, 1)$ , δηλαδή

$$\ln(x+1) = \sum_{n=1}^{\infty} (-1)^{n-1} \frac{x^n}{n}, \quad \forall x \in (-1, 1)$$

Τέλος, ισχύει η ιδιότητα και για  $x=1$ . Πρέπει,  $\lim_{x \rightarrow 1^-} \ln(x+1) = \ln(2)$

και η σειρά  $\sum_{n=1}^{\infty} (-1)^{n-1} \frac{1}{n}$  συγκλίνει στο πραγματικό αριθμό αυτό

στο κριτήριο Leibnitz. Το θεώρημα Abel τότε μας δίνει ότι

$$\ln(x+1) = \sum_{n=1}^{\infty} (-1)^{n-1} \frac{x^n}{n}, \quad \forall x \in (-1, 1]. \quad \text{Ειδικότερα,}$$

$$\ln(2) = \sum_{n=1}^{\infty} (-1)^{n-1} \frac{1}{n}$$



Θεώρημα (Ολοκλήρωση Συναρτήσεων). Έστω η συναρτήσεως  $f(x) = \sum_{n=0}^{\infty} a_n (x-x_0)^n$

μενός  $x_0 \in \mathbb{R}$  γι' αυτίου σφύρλου  $R > 0$ . Τότε η συναρτήσεως

$$F(x) = \sum_{n=0}^{\infty} \frac{a_n}{(n+1)} (x-x_0)^{n+1}$$
 ε'χτι αυτίου σφύρλου  $R > 0$

$$\text{και } F'(x) = f(x), \quad \forall x \in (x_0 - R, x_0 + R).$$

Ισοδύναμη γράφεται ότι

$$\int_{x_0}^x \left( \sum_{n=0}^{\infty} a_n (t-x_0)^n \right) dt = \sum_{n=0}^{\infty} \frac{a_n}{n+1} (x-x_0)^{n+1}, \quad \text{av } |x-x_0| < R.$$

Απόδειξη: Αν  $x \neq x_0$  αυτίου και  $c_n = \frac{a_n}{(n+1)} (x-x_0)^{n+1}$ ,  $\forall n \in \mathbb{N}$ , τότε

$$\left| \frac{c_{n+1}}{c_n} \right| = \left| \frac{a_{n+1}}{a_n} \right| \frac{n}{n+1} |x-x_0|. \text{ Άρα, } \lim_{n \rightarrow \infty} \left| \frac{c_{n+1}}{c_n} \right| = \lim_{n \rightarrow \infty} \left| \frac{a_{n+1}}{a_n} \right| |x-x_0| < 1$$

$\Leftrightarrow |x-x_0| < R$ . Άρα, η αυτίου σφύρλου της  $F(x)$  είναι  $R > 0$

Το θεώρημα παραγωγίσεως συναρτήσεως γράφεται ότι

$$F'(x) = \sum_{n=0}^{\infty} \frac{a_n}{(n+1)} (n+1) (x-x_0)^n = f(x), \quad \forall x \in (x_0 - R, x_0 + R)$$

Εφαρμογή: Θα βρούμε το αυτίου σφύρλου Μακλαουρίου της  $h(x) = \frac{1}{x+1}$  και

Αυτίου σφύρλου  $h(x) = \frac{1}{x+1}$  ε'χτι ότι

$$(h(x))' = \frac{1}{x+1} = \sum_{n=0}^{\infty} (-1)^n x^n, \quad \forall x \in (-1, 1), \text{ αυτίου το αυτίου σφύρλου}$$

$$\text{Μακλαουρίου της } \frac{1}{1-x} = \sum_{n=0}^{\infty} x^n, \quad |x| < 1$$

Ανός το θεώρημα ολκιμότητας συνεπώς θα πρέπει να

συνεπώς  $F(x) = \sum_{n=0}^{\infty} (-1)^n \frac{x^{n+1}}{n+1}$  έχει αυτή τη σχέση  $R=L$  με

$$F'(x) = \frac{1}{x+1}, \quad \forall x \in (-1, 1). \text{ Αρα, } [F(x) - \ln(x+1)]' = 0, \quad \forall x \in (-1, 1)$$

$$\Rightarrow F(x) - \ln(x+1) = \text{σταθερά} = F(0) - \ln(1) = 0 - 0 = 0, \quad \forall x \in (-1, 1)$$

$$\Rightarrow \ln(x+1) = \sum_{n=0}^{\infty} (-1)^n \frac{x^{n+1}}{n+1} = \sum_{n=1}^{\infty} (-1)^{n-1} \frac{x^n}{n}, \quad \forall x \in (-1, 1)$$

Για την  $f(x) = \text{Arctan}(x)$ , έχουμε  $f'(x) = \frac{1}{1+x^2} = \frac{1}{1-(-x^2)}$

$$= \sum_{n=0}^{\infty} (-x^2)^n = \sum_{n=0}^{\infty} (-1)^n x^{2n}, \quad \forall x \in (-1, 1).$$

Το θεώρημα ολκιμότητας συνεπώς μας δίνει ότι η συνάρτηση

$$F(x) = \sum_{n=0}^{\infty} (-1)^n \frac{x^{2n+1}}{2n+1}$$

συνδίδει σε ημίσφαιρα,  $\forall x \in (-1, 1)$

$$\text{με } F'(x) = \frac{1}{1+x^2} = (\text{Arctan}(x))', \quad \forall x \in (-1, 1). \text{ Επίσης}$$

$$F(0) = 0 \equiv \text{Arctan}(0). \text{ Ανός το ΘΜΤ εφαρμόζουμε ότι}$$

$$F(x) = \text{Arctan}(x), \quad \forall x \in (-1, 1). \text{ Αρα, } \text{Arctan}(x) = \sum_{n=0}^{\infty} \frac{(-1)^n}{2n+1} x^{2n+1},$$

$$\forall x \in (-1, 1). \text{ Ανός το J. Abel επίσης έχουμε ότι } \frac{\pi}{4} = \text{Arctan}(1) =$$

$$= \sum_{n=0}^{\infty} \frac{(-1)^n}{2n+1}, \text{ αφού η ευθεία αυτή σφίγγει σε ημίσφαιρα}$$

$$\text{από το κριτήριο Leibnitz. Αρα, } \text{Arctan}(x) = \sum_{n=1}^{\infty} \frac{(-1)^{n-1}}{2n-1} x^{2n-1},$$

$$\forall x \in [-1, 1] \text{ (ίσχιν το Abel και για } x=1), \text{ με } \frac{\pi}{4} = \sum_{n=1}^{\infty} \frac{(-1)^{n-1}}{2n-1}$$